
РЕЦЕНЗІЯ 

доктора юридичних наук, доцента Буги Ганни Сергіївни на 

дисертацію Буткової Олени Ярославівни на тему: «Конституційно-

правові засади громадської експертизи в Україні», подану на здобуття 

наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 081 – Право 

 

Актуальність теми дисертаційного дослідження. В умовах 

сьогодення в Україні надзвичайно важливим є дотримання демократичних 

процедур та забезпечення гарантій прав людини та громадянина. 

Незважаючи на те, що наша держава перебуває у воєнному стані, 

неприпустимим є прийняття органами державної влади та місцевого 

самоврядування рішень, які суперечать суспільним інтересам. Для 

забезпечення врахування органами публічної влади думки громадськості 

державою мають бути розроблені дієві механізми реалізації форм 

безпосередньої демократії. 

Однією з важливих форм партисипативної демократії є громадська 

експертиза, яка дозволяє здійснити оцінку діяльності чи бездіяльності 

органів державної влади та місцевого самоврядування, прийнятих ними 

рішень, нормативно-правових актів та проектів нормативно-правових актів. 

Громадськість за результатами експертизи готує висновками із 

рекомендаціями для органів публічної влади щодо вдосконалення їх 

діяльності. 

Однак, спостерігається досить низька статистика використання 

громадськістю такої форми безпосередньої демократії як громадської 

експертизи, це у свою чергу викликано як прогалинами у нормативному 

регулюванні цього питання так і низькою активністю та ініціативністю 

громадянського суспільства. Тому, це питання потребує детального 

дослідження та розроблення ефективних механізмів вдосконалення 

конституційно-правового регулювання громадської експертизи в Україні. 

 



Таким чином, неабияку актуальність має дисертаційне дослідження 

Буткової Олени Ярославівни на тему: «Конституційно-правові засади 

громадської експертизи в Україні». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

дисертаційного дослідження обрана в межах: Переліку пріоритетних 

тематичних напрямів наукових досліджень і науково-технічних розробок на 

період до 2020 року, затвердженого постановою КМУ від 07.09.2011 № 942; 

Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів 

внутрішніх справ України на період 2015-2019 років, затверджених Наказом 

МВС України від 16.03.2015 № 275. Тему дисертації затверджено на 

засіданні Вченої ради Луганського державного університету внутрішніх 

справ імені Е.О. Дідоренка (протокол № 11 від 29 листопада 2019 року). 

Мета дисертаційного дослідження полягає у комплексному 

теоретичному та практичному дослідженні конституційно-правових засад 

громадської експертизи в Україні. Завдання роботи сформульовані конкретно 

та логічно, що дозволяє всебічно та повно розкрити тему дисертаційного 

дослідження. 

Об’єкт та предмет дослідження відповідають меті дисертаційного 

дослідження та сформульовані відповідно до вимог, які ставляться до такого 

виду робіт. 

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації.  Наукові положення, 

висновки та рекомендації, сформульовані у дисертації обґрунтовані на 

високому науковому рівні, мають методологічне та емпіричне підґрунтя.  

Науково-теоретичною основою дисертаційного дослідження є велика 

кількість наукових праць вітчизняних науковців, нормативно-правові акти 

України та зарубіжних країн, міжнародно-правових актів. Достовірність 

даних підтверджується посиланнями на статистичні данні, офіційну 

інформацію органів публічної влади.  

Авторкою сформульовані власні висновки та пропозиції, які 



обґрунтовані на належному науковому рівні та мають значне теоретичне та 

практичне значення. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 

дисертація є одним з перших у вітчизняній конституційній науці 

комплексних досліджень  конституційно-правових засад громадської 

експертизи в Україні. За результатами дисертаційного дослідження 

дисертанткою сформульовано ряд наукових положень, висновків, 

пропозицій, які містять авторську новизну. Серед яких варто виділити: 

- сформульовано та обґрунтовано основні конституційно-правові 

засадами громадської експертизи, до яких авторкою віднесено розвинене 

громадянське суспільство (яке виступає моральним регулятором у дискурсі 

та може здійснювати контроль за діяльністю та рішеннями органів державної 

влади та місцевого самоврядування шляхом проведення громадської 

експертизи), правова держава (яка здатна забезпечити механізми дотримання 

прав громадян на участь в управлінні державними справами, свободу 

доступу до інформації та відповідальність держави перед громадськістю), 

транспарентність органів публічної влади (яка передбачає відкритість 

діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування, можливість 

громадськості звертатись до органів публічної влади та мати доступ до 

публічної інформації); 

- запропоновано власне визначення громадської експертизи, під 

яким на думку авторки слід розуміти «дослідження, перевірка, аналіз та 

оцінка громадянами, інститутами громадянського суспільства, 

консультативно-дорадчими структурами при органах публічної влади 

нормативно-правових актів, проектів нормативно-правових актів, рішень, дій 

чи бездіяльності органів публічної влади та інших питань, які становлять 

громадський інтерес та на цій основі підготовка обґрунтованих висновків та 

пропозицій щодо розв'язання суспільно значущих проблем»; 

- здобувачкою проаналізовано значну кількість міжнародних 

документів, на підставі яких було зроблено висновок, що значна кількість 



принципів, які визначенні міжнародними актами у повній мірі 

відображаються в українському законодавстві з питань доступу до 

інформації, зверненні громадян та є основою для здійснення запиту на 

проведення громадської експертизи. Здобувачкою запропоновано 

імплементувати у конституційно-правовому регулюванні громадської 

експертизи в Україні положення міжнародних рекомендацій щодо: 1) 

інформування громадянського суспільства про причини відхилення 

експертних пропозицій; 2) проведення навчань, тренінгів органів публічної 

влади з питань проведення громадської експертизи; 3) використання під час 

громадської експертизи інформаційно-комунікаційних технологій та 

соціальних мереж (які є особливо актуальними в умовах воєнного стану) та 

здійснення конституційно-правового закріплення цього процесу. 

- заслуговує на увагу висновок здобувачки, що органи місцевого 

самоврядування питання регулювання громадської експертизи вирішують на 

локальному рівні шляхом закріплення в статуті або шляхом прийняття 

окремого нормативного акту. У зв’язку з цим виникає ситуація, що на 

сьогоднішній день питання проведення громадської експертизи врегульовано 

не усіма органи місцевого самоврядування. Практика локального 

регулювання громадської експертизи призводить до різного нормативного 

визначення такої важливої форми громадського контролю, а в деяких 

випадках взагалі її відсутність, що призводить до неможливості проведення в 

певних територіальних громадах громадської експертизи. У зв’язку з 

вищевикладеним авторкою доречно запропоновано для вирішення 

вищезазначених проблем на законодавчому рівні закріпити порядок 

проведення громадської експертизи, який буде поширюватися на органи 

місцевого самоврядування; 

- авторкою запропоновано чинники, які впливають на ефективність 

проведення громадської експертизи поділити на дві групи: 1) чинники не 

пов’язані із правовим регулюванням громадської експертизи; 2) чинники 

пов’язані з конституційно-правовим регулюванням громадської експертизи. 



Дискусійні положення та зауваження до дисертації. Однак, у 

дисертаційному дослідженні містяться деякі дискусійні положення та 

незначні недоліки, які потребують додаткових пояснень та уточнень. 

1. Авторкою при дослідженні та визначенні основних етапів та 

порядку проведення громадської експертизи не було приділено достатньої 

уваги строкам проведення громадської експертизи. Зокрема, варто було б 

конкретизувати розумність строків проведення громадської експертизи з 

метою збереження актуальності проблематики та висновків за результатами 

проведення такої експертизи. 

2. На сторінці 151 дисертації здобувачкою зазначається, що “у чинному 

законодавстві України не регламентується порядок оскарження порушення 

законодавства у сфері громадської експертизи, у зв’язку з цим необхідно 

керуватися загальними механізмами оскарження. Варто виділити два 

основних способи оскарження дій та бездіяльності органів публічної влади 

щодо порушення законодавства у сфері громадської експертизи: 

адміністративний та судовий”. На нашу думку, було б доречно визначити 

можливі шляху вирішення цього питання, зокрема можливості внесення змін 

до чинного законодавства щодо врегулювання питання оскарження 

порушення законодавства у сфері громадської експертизи. 

3. Авторкою у дисертаційній роботі піднімається питання 

конституційно-правового регулювання проведення громадської експертизи  

діяльності органів прокуратури та було зроблено висновок, що у зв’язку з 

невизначеністю щодо правового статусу прокуратури у контексті віднесення 

до відповідної гілки влади, постає питання щодо можливості при проведенні 

громадської експертизи діяльності прокуратури керуватися Постановою 

КМУ № 976, що у свою чергу ставить під сумнів можливість здіснення 

громадськістю оцінки ефективності діяльності органів прокуратури. 

Зважаючи на особливий правовий статус органів прокуратури, у цьому 

контексті, було б доречно конкретизувати перелік питань, які можуть бути 

предметом громадської експертизи. 



4. Авторкою при дослідженні зарубіжного досвіду конституційно-

правового регулювання громадсько експертизи наголошується на цінності 

для України досвіду Швейцарії в контексті обов’язкового залучення 

науковців у певній сфері до розробки та/або експертизи законопроекту. У 

цьому контексті варто було б конкретизувати механізми залучення таких осіб 

до проведення громадських експертиз та їх роль. 

Вищенаведені зауваження мають рекомендаційних характер, можуть 

бути враховані здобувачкою при подальших наукових дослідженнях. 

Викладені вище дискусійні питання не впливають на загальну позитивну 

оцінку дисертаційної роботи.  

Практичне значення одержаних результатів. Висновки, результати 

та пропозиції визначені в дисертаційному досліджені конституційно-

правових засад громадської експертизи в Україні мають практичне значення 

у науково-дослідній роботі, правотворчій, правозастосовній та практичній 

діяльності, та можуть бути використані у навчальному процесі. 

Повнота висвітлення результатів дослідження. Висновки, 

результати та пропозиції визначені в дисертаційному досліджені достатньо 

висвітлені у наукових публікаціях, які є доступні для ознайомлення. 

Основні результати дисертаційного дослідження Буткової Олени 

Ярославівни «Конституційно-правові засади громадської експертизи в 

Україні» опубліковано у 13 наукових публікаціях, з них 4 статті – у наукових 

виданнях, включених МОН України до переліку наукових фахових видань з 

юридичних наук, 1 статтю - у періодичному науковому виданні, 

проіндексованому у базі даних Web of Science Core Collection, 8 тез 

доповідей – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій та 

науково-практичних семінарів. 

Оцінка оформлення дисертації. Дисертаційна робота оформлена 

відповідно до встановлених нормативних вимог, які ставляться до робіт 

такого характеру. Порушень академічної доброчесності у дисертаційному 

дослідженні не виявлено. 



Загальний висновок. З урахуванням позитивної оцінки 

дисертаційного дослідження, яке ґрунтується на високому науково-

теоретичному рівні, можна зробити висновок, що дисертаційна робота 

Буткової Олени Ярославівни на тему: «Конституційно-правові засади 

громадської експертизи в Україні» є завершеною працею, яка відповідає 

вимогам спеціальності 081 «Право» та вимогам Порядку присудження 

ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої 

вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження 

ступеня доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 12 січня 2022 р. № 44 (із змінами та доповненнями), а її авторка 

заслуговує на присудження наукового ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 081 – «Право». 
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